

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id 16
 Rest. de España y Portugal . 1 id. 8 id. 3 id. 18
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 3
 En Francia. Trimestre, 48. rs.
 se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS

A los suscritores, á medio real la línea y real los no suscritores. Por meses, precios convencionales Anuncios oficiales á 73 cént. de real línea. Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extensión á juicio de esta Administración. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, se devuelve ningún original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Redacción y Administración.

Calle del Progreso, número 4, piso 3.º 5.

Publicase

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

Gerona 15 de Junio de 1881.

Paso á paso hacia el abismo.

Siempre me fué bien cuando no seguí más que mi parecer; empecé á creer en mis consejeros, y perdí mi reputación y mi gloria.

Así decía en tiempo de su desgracia Napoleón I al Alcaide que tenía en santa Elena y, cuando tal verdad reconocía, ya era tarde para él; la suerte había pronunciado el fallo terrible y solo quedaba al capitán del siglo el recuerdo de sus victorias y el remordimiento de la sangre derramada por su ambición y afán de dominio.

Quinientos sesenta años antes de Jesucristo, el gran Arconte é inmortal legislador de Atenas, Solon, decía al pueblo á quien dió sus leyes en sustitución de las de Dracon;

No te des prisa á adquirir nuevos amigos ni á dejar los que tengas.

Y el célebre escritor francés Segur ha dicho en una de sus obras; *El egoísta nunca es agradecido; escribe con tinta indeleble el mal que le causan, y con yeso el bien que recibe.*

¡Oh! Si á nosotros nos fuera dable hacer llegar nuestra voz al amigo de antes y al implacable adversario de hoy, le diríamos con la franqueza que nos es peculiar; «recuerda lo que fuimos para tí; detén la marcha desastrosa que has emprendido; arroja las muletas en que hoy apoyas tu valimiento; ten presente los apotegmas axiomáticos de Napoleón, de Solon y de Segur, y ten en cuenta lo dicho por Bouisse que era práctico y sabio profundo, el cual repetía siempre á su hijo que en la vida del hombre, el capítulo más largo es el de las adversidades.»

Si nuestra palabra de hombres honrados y de políticos consecuentes pudieran romper la valla de adulación y de errores que encierra á D. Fernando de Moradillo; si nuestra voz pudiera llegar á herir los oídos del que no fué ayer más que un hombre modesto y un liberal amigo de los que hoy hemos perdido su amistad, le diríamos; «mirad que esa posición sobre la que hoy os balanceáis, no os la han proporcionado los que en la actualidad ciegan vuestra vanidad á fuerza de incienso; mirad que antes vivisteis tranquilo en el seno de verdaderos amigos y, en la amistad aquella, encontrasteis una correspondencia que os sacó de la nada para hacerlos importantes en el campo de la política; recordad que entonces, cuando viento en popa marchaba la nave de vuestras, al parecer, léjimas ambiciones, juntos nos dirigíamos contra el predominio del elemento histórico del moderantismo contra el cual lanzabais excomuniones en momentos de patrióticos arranques; tened en cuenta que entonces os pasaba lo que á Napoleón, aunque en modesta esfera, quien interin se guió por su parecer, todo le salió á pedir de boca; recordad que Solon ha dicho

que no se deben dejar los amigos que se tienen ni darse prisa en adquirir los nuevos; recordad en fin, que ayer os colmábamos de atenciones y de consideraciones y con y por nosotros subsistéis á la altura del parlamento á dó no todos los ambiciosos llegan.»

Esto diríamos al adorado amigo de antes y, al adversario del presente, le gritaríamos; «señor Moradillo, por el camino en que os vemos caminar hoy, no haceis más que andar paso á paso hacia el abismo de la mas absoluta impopularidad; ved lo que haceis; mirad en donde estais hoy, en donde estar aquellos que tanto os sirvieron y os consideraron; fijaos por vuestro bien en el estado en que se encuentra esta provincia merced á los consejos que habeis atendido; echad una mirada tranquila é investigadora al campo constitucional en el que tantas cosechas tuvisteis y tanta lealtad encontrasteis; acudid á vuestra conciencia y preguntadle si es así como se corresponde á la consecuencia; mirad, mirad hacia adelante y en lontananza vereis un horizonte oscuro, invisible por la neblina que lo empaña y detrás del cual esta el paraíso perdido de cuantos siguen los derroteros del error que señalan los consejos interesados é indiscretos, consejos que empujan como destino fatal á la pérdida de aquella reputación y de aquella gloria que buscáis inútilmente; leed, si tiempo para ello os deja el deber; leed la historia y consultad vuestro corazón con la cabeza tranquila, y os persuadiréis cual es el fin de los que rinden tributo al egoísmo bastardo y cual el de los que siguen las huellas de las intenciones puras y del afán lejítimo.

D. Fernando de Moradillo, le diríamos si nos fuera dable hacer que nos atendiera; oid al pueblo cuya voz, según se dice, es la de Dios y persuadidos de cual es vuestro presente; mirad que acabais de dar un tropiezo que os ha lastimado y puede traer grandes disgustos, funestos para vuestra consecuencia política; indagad, interrogad, consultad vuestros juramentos de ayer y ved si concuerdan con vuestras obras de hoy; reparad, adversario hoy del partido constitucional, que estais divorciado de vuestros amigos de ayer y, con pena os lo echamos en cara, acabais de transigir con los moderados de siempre, con aquellos que la revolución barrió, con aquellos que dejaron en el corazón de los partidos liberales marcas indelebles de luto y sangre; ved á los pocos hombres que os rodean y os malquistan á título de amigos cariñosos, como se coaligan en aras del despecho con los que si pudieran, á todos nos tratarían como á llotas.»

Y cuando esto y otras cosas le dijéramos, le preguntaríamos; «D. Fernando de Moradillo ¿á donde vais? Combatís á candidatos amigos por venganzas injustificadas y, para combatirlos, no titubeais en con-

traer un patrimonio bastardo con los constantes enemigos de la libertad y del progreso; dejais en la estacada á otros amigos, por conseguir el logro de un desideratum convencional; mudais de opinión con la facilidad que cambia la dirección de las velas; no titubeais en acudir á la amistad para ponerla en entredicho si así la amistad se deja poner inconscientemente; os contradecís á toda hora en desprestigio vuestro y quizás también inconscientemente, porque los consejeros han despertado vuestra confianza y en ellos habeis depositado toda la fé; señor Moradillo ¿á donde vais por este camino? Camináis por derroteros difíciles sin brújula en el timón; ved la provincia víctima del mayor de los caos; deshecho el partido que os encumbrió; perseguidos los amigos que os pagaron con creces vuestra simpatía; en auge los enemigos comunes; formando ya casi una sola familia con los amigos de V. los partidarios de Narvaez y de Gonzalez Brabo; derrocados los ídolos ante cuya memoria debiera V. postrarse de hinojos; nada en su puesto, todo en estado anormal, lo inseguro constituye el presente y lo inverosímil el porvenir; nadie se entiende y todos temen y no hay quien lea en el libro de la formalidad porque sobre sus renglones han caído las manchas de la incertidumbre y falta de seguro criterio.»

¡Oh! Si pudiéramos, todo esto le diríamos á nuestro amigo de ayer y adversario implacable de hoy. Pero todo es inútil; camina por un plano inclinado y la vertiginosidad de sus pases le llevarán al límite detrás del cual está la muerte de todo hombre público.

No hay remedio; mientras obró por sí propio, todo le salió bien como á Napoleón; pero desde que obra por consejos, camina como Napoleón, sinó á Santa Elena, á la pérdida de su reputación y de su gloria.

Ya que no podamos evitarlo, dejémosle que marche paso á paso hacia el abismo; su destino es fatal; pero hay que respetar la voluntad misteriosa de la predestinación.

Africa.

La dominación francesa en ese continente que se extiende de Marruecos á Túnez, del Mediterráneo al desierto en una prolongación de unos 600 kilómetros, parece atravesar una de aquellas eternas crisis que, dando comienzo de 1827 á 1830 cuando Argel fué bloqueado por una escuadra francesa y el primer ejército expedicionario partió de Tolon bajo el mando del mariscal Bourmont, prosiguen en las sangrientas sacudidas de Abd-el-kader, nuevo Yngurfa cuyo nombre se encuentra mezclado en todas las grandes batallas del suelo africano teñido por sangre francesa en los lentos progresos de esta nación, en aquel hasta 1857 en que obtuvo la sumi-

sión de las kábilas uno de los hijos más ilustres de la Francia, que hizo de la Argelia una tierra completamente francesa, regida por leyes especiales y dividida en tres provincias de que Argel es el centro, Constantina al Este y Orán al Sudeste.

Los sucesos de Africa no pueden sernos indiferentes. Históricamente hablando, al terminar el siglo XV D.^a Isabel I la Católica planteó el importantísimo problema de la influencia española en la costa africana, cuyo problema contiene varias incógnitas que solo pueden ser despejadas dando á las cantidades conocidas sus verdaderos y legítimos valores, problema al cual dedicaron su inteligencia y su corazón las glorias patrias del incomparable cardenal Ximenez de Cisneros, el intrépido ingeniero Pedro Navarro, conde de Olivetto, el héroe D. Juan de Austria, el gran general de mar y tierra D. Alvaro de Bazan, marqués de Sta. Cruz, el famoso conde duque de Montemar y el inolvidable general D. Leopoldo O' Donnell, duque de Tetuan, problema que han venido á despertar mil quinientos hombres en su mayoría españoles y mejor dicho mil quinientas familias, que han sido sacrificadas villanamente por las hordas africanas, ganosas de sacudir la dominación francesa, insensibles á las lágrimas é insaciables en el robo.

Por otro lado; las noticias que se reciben de las regencias de Túnez y Trípoli no tienen nada de tranquilizadoras, y no hay duda de que en el norte de Africa se ve formarse una terrible tempestad próxima á estallar, como si todas las tribus del islamismo se dispusieran á una tentativa desesperada contra la dominación de los europeos.

España, hoy tiene intereses que defender en Africa, confirmados por la historia de siete siglos de continuas guerras en la península, y de trescientos años empleados en perseguir un ideal tan glorioso como político, ya que es indudable la preponderancia que iba alcanzando la población española sobre la francesa de Orán, según los datos estadísticos revelados con temeroso asombro por los sábios miembros franceses del reciente congreso científico de Argel, que será por muchos años y en primer término una colonia militar, y por lo tanto, si los franceses no quieren que se convierta en un sofisma con honores de sarcasmo sangriento la respuesta dada últimamente por Monsieur Barthelemy Saint Hilaire á nuestro embajador de que, las catástrofes últimas de la colonia eran casos de fuerza mayor que escapan á la vía de indemnización, se repartan armas indistintamente á los coloros para que puedan defender sus vidas y haciendas, hasta en interés propio de la metrópoli, interesada en que no resalten demasiado hechos como la heroica defensa del español Rafael Pardo en

kralfallah.

La importancia actual del problema africano, nunca bastante encarecida, se pone de relieve atendiendo que los periódicos ingleses, franceses, italianos y alemanes, han comenzado á ocuparse de un asunto siempre español y que, la reciente ocupacion de Túnez por los franceses, ha convertido en asunto europeo. El *Standard* hiere con dureza británica la cabaleresca susceptibilidad española; *La Presse* se encarga de contestar cumplidamente á los que en Gibraltar y en la India, en Irlanda y en todas partes del mundo aplican las doctrinas positivistas del egoísmo, siempre contrarias á las leyes que deben regir á los estados; los italianos olvidan el origen de raza para atacar sin piedad á la ambición francesa; los alemanes emplean el maquiavelismo político en provecho propio y en aparente provecho de los españoles, quienes luchan con la intrepidez de su corazón y con el valor de su tesoro, recordando como un sueño de gloria su pasado, aplaudiendo la valentía expresada por un Borbon en *El Liberal* y discutiendo sobre las reservas de *La Epoca* y *El Diario Español*, mientras que el Portugal, con intereses é ideales que son colectivos á los nuestros, parece extremecerse en vista de los sucesos, sin duda ante los manes sangrientos de su rey D. Sebastian, que halló su tumba peleando en tierra africana.

Los descubrimientos del intrépido Stanley parecen señalar el punto de partida de las nuevas ambiciones que despierta el continente africano, nutrido en lo que tiene de accesible á los abordajes de la civilización, por la voluntad de hierro que distingue al musulmánismo, que pondrá siempre su honor en conservar el estandarte sagrado del profeta sobre los minaretes que dominan el Bósforo. Las guerras, pues, de Africa tendrán el carácter de una lucha religiosa, mirada con interés por los fanáticos sectarios del Koran, cuyo alfanje en cuantos pueblos ha dominado ha herido sin convencer, guerras que por el esfuerzo material que representan no puede temer el pabellón hispano, ya que la victoria de Tetuan, y hasta toda nuestra campaña de Marruecos que en otro tiempo hubiera sido tildada de homérica, comparada con la desastrosa retirada de Constantina, probó científicamente que la superioridad militar en Africa no era privativa del ejército francés.

Es mas que probable hoy que, con el nombramiento del general Sausier para el cargo de comandante general de la Argelia, y fuertes columnas de refresco que habrán llegado á aquel territorio, la insurrección de Bou-Amema se refrene, y por fin llegue á dominarse, ya que para ello á la nación vecina le sobran generales inteligentes y soldados para batirse con unas tribus bárbaras ó poco menos; pero no por ello la cuestión africana dejará de estar en pié, afectándonos de un modo menos intenso que hoy nos afecta, si la Francia, rebasando las fronteras de Marruecos como ha rebasado las de Túnez, acaricia el ideal de hacer del Mediterráneo un lago suyo, como en otros días de gloria para nosotros fué un lago aragónés, con peligro mas que probable de que la insurrección argelina retoñe mas ó menos tarde de sus cenizas, y aun los chispazos de la misma prendan fuego á la mina cargada bajo el porvenir de Europa, con la pavorosa cuestión de Oriente.

En efecto: los sucesos han acreditado que no era ajena Italia al levantamiento de Bou-Amema, ha-

ciendo temer si el deseo de lanzar la manzana de la discordia entre los pueblos latinos las cuestiones africanas, decidió al Canciller prusiano á dar su autorización diplomática para la expedición de Túnez. Italia hace mucho tiempo que lucha entre germanos y latinos, y ante la indecision de los últimos deja correr sus masas hacia los primeros dando esa corriente de simpatía de larga fecha, para lo cual bastará recordar el atrevido artículo que en diciembre de 1875, el diputado de la extrema izquierda Patruccelli de la Gattina, publicó en la *Gazzetta de Torino*, y que tanta resonancia tuvo en los círculos diplomáticos por proponerse en el mismo, descaradamente, y a la ligera las pasiones germanicas, un resorte del mapa europeo.

Esto sería lo de menos si no estuvieran frescas todavía las reclamaciones á que dió lugar la conducta dudosa del cónsul Macciot, y al cual se victoreó por las calles de Roma el día veinte del mes pasado al tenerse noticia de los sucesos de Marsella, gritando cientos de voces. ¡Mueran los franceses! ¡Viva Sedan! ¡Vivan las vísperas sicilianas! mientras con dificultad tomando toda suerte de precauciones podian evitarse por las autoridades el allanamiento del palacio Farnesio, asegurando la inmunidad del embajador francés, y sobretodo, sin las revelaciones además que se han soltado ya á la publicidad de que la terrible asociación el *Mostakel*, que bajo el aparente objeto de arrojar de la colonia argelina á los judíos, y poner coto á las malversaciones de que son víctimas hace cincuenta años, ha creado en cada provincia un centro de acción insurreccional fragua la por italianos y cada asociación con su jefe, siendo lo en Orán Assen-Bichmat, en Argel Achmed Gelandah, y en Constantina Said-ben-hattah, e. cuxl, acompañado de su secretario, fué á Roma hace algunos meses con una misión de las asociaciones, siendo recibido por personas importantes de Italia, el secreto de cuya entrevista descubre una importantísima correspondencia que transcrita del único periódico en que he visto detalles tan preciosos, dice literalmente:

Dije á V. que emisario de las sociedades Said-ben-Chatad, habia sido recibido en Italia por personas importantes; hoy añadiré que tuvo el honor de asistir á dos ó tres comidas oficiales del rey Humberto y de sus ministros y celebró varias conferencias con la aristocracia de la Italia irredenta, cuyos jefes le hicieron una entusiasta acogida.

Su principal misión era explorar la opinion italiana, dejando entrever la posibilidad de derribar al gobierno francés en Argel, y establecer un reino italiano al otro de los mares.

No faltará tal vez quien tome esto por cuento, pero no lo es; tengo datos fidedignos de cuanto refiero.

Tratábase como se vé de una insurrección general de los árabes de Argel en favor de Italia, cuyos representantes ofrecieron ayudarles directa ó indirectamente. Los trabajos de M. Maccio han justificado suficientemente la existencia de este convenio.

Desgraciadamente para ellos, los árabes debieran cometer alguna imprudencia, y cuando ya tenían los trabajos bastante adelantados, recibieron aviso de que Túnez, que era el punto principal de sus operaciones por ser por donde recibían las municiones y armamento y donde celebraban conferencias con los beduinos y otros árabes, iba á ser ocupado.

Los jefes de las sociedades mandaron á Túnez un emisario, llamado Messaoud-Djebari, con la misión de persuadir al bey rechazar las exigencias de Francia, ofreciéndole el apoyo de las tribus argelinas y marroquíes y el de Italia.

Este emisario era portador de todos los documentos que acreditaban la exis-

tencia de la liga y fuerzas conque contaba.

Dos franceses residentes en Túnez se apercibieron de algo de lo que se tramaba y avisaron al cónsul. Esto sucedió en Abril último; el cónsul francés hubo de darse tan buena maña, que consiguió enterarse de la existencia de las sociedades, aunque no pudo lograr hacerse con el verdadero hilo que habia de conducirle á conocer los jefes y su organización. Los árabes á su vez comprendiendo el riesgo, tuvieron tiempo de hacer desaparecer las listas y todo lo que pudiera comprometerlos, poniéndose en salvo los jefes directores de las sociedades.

Si los agentes subalternos de M. Roustan el cónsul francés, le hubieran secundado y desplegado el celo é inteligencia que él, hubieran conseguido apoderarse de todos los documentos de que era portador Messaoud-Djebari; pero primero no dieron crédito á lo que se decía, obraron con lentitud y cuando por fin cumpliendo órdenes superiores quisieron prender los jefes, estos habian huido, y más listos que los franceses, habian hecho desaparecer, como ya he dicho, las pruebas de la existencia de las sociedades.

Los actuales acontecimientos han venido á justificar los trabajos que se habian hecho y si teniendo solo al frente de la insurrección uno solo de los gefes de las sociedades, Bou-Amema, que era el tesorero, ha tomado el incremento que tiene, cuente V. cual será el día, tal vez no lejano, en que los demás jefes tomen una parte activa en ella.

Con esa correspondencia queda demostrado si trae cola, valga la frase, la actual insurrección.

Este artículo se ha hecho demasiado largo, y á reserva de volver otro día á la carga sobre el mismo tema, creo que es digna la cuestión de Africa de que dedique á ella nuestra nación su atención mas madurada, si no quiere verse sorprendida por el desarrollo fatal de los acontecimientos. Lo han dicho todos los pensadores de nuestra patria sin discordancia: *nuestro porvenir está en Africa.*—L.

Sigamos.

Si tuviéramos que contestar con insultos y groserías á los que de estas armas echan mano para combatirnos y combatir la candidatura de nuestro amigo don Juan Fabra y Floreta, convertiríamos nuestras columnas en un cúmulo de dictérios impropios de hombres y periódicos que en algo se estiman y respetan al propio tiempo al público en lo que vale. Sabemos que el despecho y la impotencia solo producen ira é inconveniencias y, porque lo sabemos y porque tenemos de nuestra parte la opinion del país, nos hemos de encerrar en los límites de la mas absoluta prudencia y fria imparcialidad, tomando á honor las diatribas de nuestros adversarios.

Mucho molesta á los moderados y sus íntimos del consejo el valimiento del Sr. Fabra y las verdades que LA LUCHA stampa en sus columnas, y lo sentimos, porque Dios sabe Dios que no aspiramos á molestar á nadie y menos á los que consideramos mucho por lo mismo que son nuestros adversarios.

Si la justicia y la opinion del país está á su lado como aseguran ¿á que vienen los insultos, el acusar al señor Fabra de libre-cambista, eterna cantinela que á falta de otros recursos emplean? Es esto todo lo que les es dable hacer para conseguir la realización de sus planes?

Los insultos, repetimos, no nos molestan y la acusacion de libre-cambista con que se intenta crear atmósfera en contra del Sr. Fabra, pertenece ya al género inocente y demuestra la falta de defectos que tiene dicho señor.

Si el señor Fabra era y es libre-cambista, ¿como es que la Sociedad Económica Gerundense de Amigos del País lo nombró su corresponsal en la corte? Como es que fué por ella nombrado el señor Fabra individuo de su diputación en la corte? Como es que al señor Fabra han acudido los verdaderos amantes de los intereses del país siempre que han necesitado sus servicios? Si tan enemigo es el señor Fabra de la verdadera protección de nuestra riqueza nacional ¿porque á su libre-cambismo acudieron mas de una vez los mas fogosos proteccionistas?

Hay cosas que no se explican y una de ellas es, el porque el que ayer merecia la confianza de la Económica Gerundense, hoy merece anatemas los de los que quieren pasar plaza de acérrimos proteccionistas, algunos de los cuales, dicho sea sin ánimo de ofenderlos, ni tienen nada que proteger ni les queda nada para libre-cambiar. Esto, repetimos es inocente y causa risa de comiseración.

Además; la respetable persona tras de cuyo nombre hoy se amparan esos políticos multicores enlazados por el interés del predominio que perdieron para no recuperarlo jamás, no hace muchos días que en una conferencia que tuvo con el señor Floreta, declaró que estaba conforme con sus opiniones económicas despues de haberlo oido y á su lealtad y honradez apelamos si despiertan dudas nuestras palabras, y siendo esto así ¿qué significacion tienen esas repetidas cantinelas, sinó el afán de crear una atmósfera que ya no puede existir conociendo el terreno que todos pisamos y teniendo al dedillo la clave de esos manejos políticos que urdidos á la sombra del misterio, produce coaliciones tan monstruosas como la que se ha presentado en el salón de la casa del señor de Pastors.

Respetamos mucho el nombre de D. José Ametller para que intentemos menospreciarlo en lo mas mínimo, y lo mismo nos sucede con todos los que figuran al pié de la hoja —recomendación de su candidatura: en el terreno privado y social, todos merecen nuestra consideración; pero no nos sucede lo mismo en el terreno político. D. José Ametller representa la personalidad de un liberal avanzado que no quiso aceptar el ofrecimiento que se le hizo antes de que sacáramos á plaza la candidatura del señor Fabra y hoy, cuando sus correligionarios de siempre están empeñados en una lucha electoral que tienen entablada con los que han dividido al partido constitucional y perturbado á la provincia, hoy los enemigos de su partido, los moderados y neos de última hora, sacan á la plaza el nombre del señor Ametller auxiliados por la camarilla dominante, despues de haber defendido esta otras candidaturas con el mismo calor que hoy demuestran para la del señor Ametller.

No acusaremos de torpeza al amigo que se ha prestado á tal monserga, porque tiene demasiado talento para que de torpe se le tache; le acusamos sí de débil, por haber venido á servir de remate á un plan que nada tiene de leal políticamente hablando, plan que ha sido recibido por los partidos liberales como merece; porque al ver proclamada la candidatura Ametller por los enemigos de su partido, de cuya mayoría tantos recuerdos conserva la provincia de Gerona, no cabe mas que la estupefacción y el asombro elevado á la categoría de éxtasis.

Si nuestros razonamientos carecen

de verdad, eso lo dejamos á cargo de la opinion pública que es la que pronuncia los fallos en estos pleitos sin valerse de insultos groseros ni de acusaciones impertinentes.

Lo demás nos tiene sin cuidado: seguiremos nuestro camino sin temor á los vociferos y desesperados, teniendo en cuenta para nuestra tranquilidad, que el que mas grita no es quien mas razon tiene.

La Correspondencia de España del día diez, publica el siguiente telegrama:

Gerona, 9.—El Jefe del partido constitucional de esta provincia, Sr. Ametller, presenta su candidatura por esta capital, donde se presenta tambien como adicto el Sr. Fabra y Floreta. La Lucha promete ser reñida. El Sr. Ayuso ha retirado su candidatura para apoyar con sus amigos al Sr. Ametller. —(El Correspondent).

Dejando á parte que el señor Ametller no es el jefe del partido constitucional; dejando á parte que el señor Ametller no presenta su candidatura y dejando á un lado que el señor Ayuso ha retirado su candidatura para apoyar a la del señor Ametller, el telegrama del colega es muy verídico.

Valiente correspondent tiene en Gerona *La Correspondencia de España*. Si todas las noticias que le manda son como esta, ya puede conservarlas en vinagre para que no se le pasen.

Correspondencia.

Figueras 11 Julio de 1881.

Dios es Dios y Mahoma su profeta, y por lo tanto, cuando en esta tierra se adelanta una noticia, hay siempre que contar con la huésped, que tratándose de nuestra comunión será la voluntad cesárea de los que han cargado sobre sus hombros con el negro sacrificio de explotar aquella.

Hay mar de fondo, y algun génio arisco que asegura si se juega con dos cartas en la cuestion de la candidatura de dicho señor. Yo creo mas: que hay quien juega con tres, y el que quiera detalles que vaya por ellos á Salamanca, ó tome una silla y espere si no quiere romperse la cabeza, que el tiempo se encargará de dárselos cumplidos.

A ver, á ver si sucede con la cuestion de candidato por este distrito que, haciéndose todo el puritanismo en masa el remolon, reproduzca á la postre en escena el epigrama aquel de la tajada que varios amigos rhusaban, y cuando se volcó el quinqué que alumbraba la mesa, se encontraron todas las manos en el plato, la tajada no!

Los dioses mayores, que son unos locates, quieren que Henrich se presente en el escenario á última hora y, amigos de las escenas breves, parodiara una como la del rapto de las sabinas, un cañonazo y una carcajada *ot voila tout*.

Nada mas tengo que decirle informándole de cuanto ocurre, que hoy por hoy como casi siempre es nada entre dos platos, fuera de los eternos estropicios que á fuerza de pesados estan causando á todos, en vez de risa, jaqueca.—Z.

Gacetilla General.

Los del consejo dicen que los pueblos beben los vientos por adherirse á la candidatura acordada por el nuevo comité moderado-puritano en el salon del señor de Pastors.

Es verdad, y es tanta la gente que acude á la regentada y á la secreta-

ria del comité, que ayer casi se interrumpió el paso de carruajes por todas las calles de la ciudad. Los telegramas se suceden que es un prodigio, y hasta el Bey de Túnez parece que ha felicitado el consejo. La Bolsa de algunos subió en esperanzas, el crédito de otros se sostuvo hundido, la proteccion mútua se mostraba macilenta y, segun se dijo se recibió un parte diciendo: ¡POM-PENY VIENE! Tal es el entusiasmo que en todas partes ha despertado el último acto del consejo-puro-moderado.

En cambio, nosotros sentimos el frio de la muerte, la angustia de la soledad y la pesadumbre de la impotencia. ¡Cómo ha de ser!

—Hace unos tres años, que un farmacéutico de uno de los pueblos de la montaña, está encausado segun tenemos entendido, por faltar á las ordenanzas de farmacia, legislación que, aunque está vigente, nadie la observa porque muy pocos farmacéuticos son los que tie: en rotulados los botes y dejan de vender los específicos á que dichas ordenanzas se refieren.

Nosotros respetamos los motivos por los cuales el juzgado de primera instancia de Olot tiene procesado al farmacéutico en cuestion y no hemos de tratar de un asunto que está *sub-judice*; pero no podemos por menos de hacer constar la opinion de un periódico profesional de autoridad respetable el cual, sabedor de lo que sucede á su compañero, dice:

«Lo que no habíamos oido nunca es que se encausara á los farmacéuticos por faltar á las ordenanzas en todo ni en parte en lo que tengan de fundamental y serio, ni en lo que tienen de supérfluo y ridículo. Es la acción gubernativa la que corrige las faltas, y la acción judicial no toma parte sino, cuando apurada la via gubernativa, hay desobediencia á la autoridad y esta pasa el tanto de culpa al juzgado. Lamentamos el percance y creemos que saldrá nuestro compañero incólume si no tiene otro delito que faltar á las ordenanzas de farmacia.»

Asi lo creemos tambien nosotros, conociendo como conocemos la rectitud é imparcialidad de los tribunales de justicia.

—Hoy debe partir para Blanes, en cuya playa se propone tomar baños, la distinguida familia del excelentísimo señor General Gobernador Militar de esta provincia D. Victoriano de Lopez Pinto, á la que deseamos una feliz temporada de verano.

—Con motivo de tocar la música de S. Quintin en la plaza de la Independencia los jueves por la noche, es grande la concurrencia que acude á dicho sitio á pasar la velada y á gozar del fresco ambiente que alli se respira.

—De un periódico de Buenos Aires, tomamos la siguiente noticia.

«Un fogonero y un peon, empleados en la casa de los Sres. Emilio Dunge y Ricardo Peña, en compañía de un tendero compraron un billete de la lotería.

Al día siguiente del sorteo, el tendero leia los números premiados en «La Nación», cuando de pronto, vivamente emocionado, cayó de espaldas al ver que el billete comprado estaba marcado con el premio grande de 50,000 patacones, segun participaba el telegrama.

Repuesto de la sensacion, buscó á sus compañeros y les participó tan agradable nueva. Pintar las dudas los temores, la incertidumbre de que si la noticia telegráfica era ó no fidedigna, es cosa que los lectores podrán figurársela, y al mismo tiempo al afan vehemente de cercio-

rarse de la verdad y la seguridad de que el billete no se extraviase.

¿Quién lo guardaría?
Hé aquí un problema de más difícil resolución que el de Arquimedes.

Ninguno de ellos tenia confianza en su compañero, y lo que es más, ni aún en los dueños de la finca, que les ofrecieron guardar el billete en la caja de hierro y entregarles la llave, hasta que, llegada la lista oficial, pudiera hacer efectivo su importe.

Después de maduras reflexiones, convinieron en que el billete sería guardado por todos los interesados á la vez, y al efecto lo colocaron encima de una mesa, á la vista, sentándose al rededor sin dejarle de mirar en un momento, hasta que viniera la referida lista oficial.

Asi han estado todo un día y noche, haciendo guardia de honor á aquella fortuna, que ha hecho ricos á tres hombres, de los cuales uno tan solo no ha querido abandonar su trabajo, embarcándose los restantes con su familia para Europa.»

—Agradecemos á nuestros colegas de dentro y fuera de la capital, las frases que nos dedican con motivo de la denuncia á que estamos sujetos.

Tengan cuidado nuestros compañeros con decir si tal candidato es ó no oficial, porque es posible que los liberales que nos hacen felices, lo tomen por donde quema y sufran alguna cojida cuando menos lo pierden. Hoy asi se ejercita el amor á la libertad de la prensa, de parte de los puros.

—Los coaligados con los moderados, dicen con esa frescura que Dios les ha concedido, que los pueblos se apresuran á ponerse al lado de la candidatura del señor Ametller, aceptada por este por compromiso y sostenida por interés comun por los constitucionales (!) moderados y neos arrepentidos, en matrimonios en el salon de la casa del señor Pastors.

Sin duda lo dirán por lo que ha sucedido en Cassá de la Selva, en donde nos cuantos liberales que no se habian decidido á apoyar la candidatura del Sr. Fabra y Floreta por aficiones de amistad al Sr. Ametller, lo hicieron el último martes después de conocer las firmas de los que presentan la candidatura de última hora.

Pobres puros-históricos-neo-conconvencionales; mal anda la cosa cuando se mienta tan á la descarada.

—Tenemos entendido que recorren algunos pueblos de este distrito electoral varios emisarios que llevan encargo de hacer miedo y presión en el cuerpo electoral. Dicese que los tales emisarios llevan un cierto documento que dan á leer y por medio del cual intentan evitar se den votos á la candidatura del señor Fabra.

Por fortuna, los electores de este distrito no se dejan imponer tan fácilmente y, si lo que se dice es cierto, bueno será que el que pueda nos remita copia de alguno de esos escritos, si puede ser autorizada por dos testigos, para así hacer comprender á quien lo olvide, que es lo que merece quien falta á la ley.

De todas maneras, esas amenazas y recatos y cartitas, tienen todo el valor de un papel mojado y necios son los que fiar á las coacciones el triunfo de sus candidatos.

—Para combatir la candidatura de nuestro querido amigo don Juan Fabra y Floreta, continúan los puros-moderados y neo-conconvencionales echando mano del ridiculo estribillo del libre cambio.

Esto es ya viejo, caballeros; hay

que inventar otras cosas que llamen la atención, porque los electores de dentro y fuera de Gerona saben ya á que atenerse en este asunto después de haber oido al señor Fabra. Además, la proteccion que esos señores buscan la sabemos todos y de tan sabida la tenemos olvidada.

Nada, nada, á otra puerta.
—La benemérita Guardia civil de esta provincia, ha prestado durante el mes pasado, los servicios siguientes:

Capturas.—Delincuentes y ladrones, 11.—Reos prófugos, 2.—Detenidos por faltas leves, 31.—Total general, 44.—Armas recogidas 8.—Contrabandos aprendidos, 1.—Auxilios prestados á heridos y enfermos y á los atropellados por carruajes ó caballerías, 1.—Total de servicios humanitarios, 1.

Denuncias por hurto de madera y leñas, 9.—Roturaciones, 258.—Número de delincuentes por daños en los montes y frutos, 9.—Denuncias por ganado bastando sin autorizacion espresando el número de cabezas y especies á que corresponden.—Lanar, 711.—Cabrio, 34.—Vacuno, 21.—Caballar, 15.—Total de delincuentes, 26.—Total de delincuentes aprendidos, 7.—Total de cabezas de ganado que bastaban sin tener autorizacion, 781.

—En vista de la situacion de la Argelia, el gobierno francés ha autorizado al nuevo general en jefe Sausier para que pueda distribuir armas á los ayuntamientos compuestos de españoles y franceses.

Como en muchos puntos, particularmente de la provincia de Orán, los españoles forman la mayoría de la poblacion europea, el gobierno francés se vió obligado á concederles el derecho de electores y elegibles para los cargos concegiles.

En la provincia de Orán habia ántes de la guerra 53.000 españoles, y sólo 43.000 franceses.

En la ciudad del mismo nombre residian unos 11.000 franceses y 19.000 españoles.

Centro artístico de Olot.

Convocatoria para la exposicion de bellas artes de 1881.

BASES.

1.ª La Exposicion se abrirá el día 1.º de Setiembre próximo y su duracion será de quince dias.

2.ª Se admitirán en ella obras de dibujo, pintura escultura y arquitectura en todos sus géneros y aplicaciones, para venta y para simple exposicion. Deberán ir acompañadas de su título, (expresando si son copias ó originales,) de su precio y de la firma del autor en su caso. Los copias solo tendrán opcion á lote cuando estén hechas por un procedimiento distinto del original, y los cuadros al óleo, dibujos, acuarelas, planos, grabados y litografías, deberán llevar sus correspondientes marcos.

3.ª Las obras deberán presentarse al «Centro Artístico de Olot,» antes del día 25 de Agosto, acompañadas de la direccion del expositor.

4.ª La Comision Directiva se reserva el derecho de rehusar aquellas obras cuyo asunto sea inmoral ó de mal gusto.

5.ª Los gastos de transporte hasta la Exposicion, ida y vuelta, correrán á cargo de los expositores, quienes no podrán re tirar sus obras hasta pasados los dias fijados para la duracion de aquella.

6.ª Los Expositores designarán una persona que les represente en esta poblacion, para todo cuanto se refiere á sus obras.

7.ª Se crearán acciones de 5 pesetas cada una, para ser expandidas en el local del Centro y en casa de los correspondientes que se nombrarán en las principales poblaciones de Cataluña.

8.ª El producto de las acciones, deducido un 5 por 100 para gastos de Exposicion, se distribuirá en lotes que se adjudicarán por sorteo.

9.º El número y entidad de los lotes se fijará en vista de las obras presentadas y de las acciones expandidas.

10.º El sorteo será público y se celebrará, previo anuncio, en uno de los días de Exposición. Su resultado se comunicará inmediatamente a los señores corresponsales.

11.º Los accionistas que salgan agraciados no percibirán cantidad alguna en metálico, pero si la obra u obras por el valor del lote que les haya tomado y que elijan de entre las presentadas.

12.º Las personas que hayan obtenido premio podrán escoger obras por mayor valor que el que aquel represente, satisfaciendo en metálico la diferencia que resultare.

13.º La elección será de menor a mayor al siguiente día del sorteo, empezando por el lote menor y después los demás progresivamente.

14.º Los agraciados con lotes que no se presenten antes del 20 de Setiembre a escoger a sí mismos ó por medio de otra persona comisionada por ellos, deberán sujetarse a la elección que les haga la Comisión Directiva que dará aviso de ello al corresponsal del punto en que se haya expendido la acción agraciada.

15.º Todos los compradores deberán enterarse con la Comisión Directiva que, de las obras expuestas que se enagenen, percibirá, para dichos gastos de Exposición, el 5 por 100 contando sobre el precio que conste en el catálogo.—Olot

1.º Julio de 1881. Por la Comisión Directiva, José Saderra, Presidente.—José de Solá, Vocal Secretario.

Imp. de la «La Lucha»
plaza de Bell-lloch número 4.

Anuncios.

Farmacia. Se vende una, moderada, con condiciones muy ventajosas para el comprador, en una villa importante de esta provincia, Informarán en la redacción de este periódico y en la calle del Progreso—20—2.º derecha.

Venta de corcho.

La casa de Montijo y de Miranda celebrará, a las doce del día treinta de julio presente, doble simultánea subasta en sus oficinas, Plaza del Conde de Miranda, 1, bajo, en Madrid, y en la Casa-administración de Villanueva del Fresno, provincia de Badajoz, para la venta del corcho, «cocido y raspado», en planchas, y en balas de cuadros de diferentes clases, almacenado en las dehesas de El Coto, término de Jerez de los Caballeros, y de Cabrabaja en el de Villanueva del Fresno, de dicha provincia, distante como dos leguas el uno del otro.—El pliego de condiciones se halla de manifiesto en ambos puntos, para conocimiento de los licitadores.

Para CIGARRILLOS.

Papel de Jaramago

Una de las mejores que se conocen como hijiénicos y el mejor peccoral.—Exigir en cada hoja el nombre de José Bardou é hijos. No olvideis el **Papel Jaramago** si quereis conserxar vuestra salud.

Depósito exclusivo en España «Felipe March», calle del Hospital, número 39 Barcelona.

Depositarío en Gerona: Carlos Martinez.

CURACION DE LAS FIEBRES INTERMITENTES

POR LAS

Píldoras Febrífugas DEL DOCTOR KERISON.

Las fiebres intermitentes, que son el azote de muchas comarcas, se curan en dos días con las *Píldoras febrífugas del Dr. Kerison*; y después de curadas, no hay reincidencias. Precio de la caja 5 rs. en todas las farmacias.

Enviando 7 rs. en sellos de 25 céntimos, se remitirán a vuelta de correo, al punto donde se designe.

Depósito al por mayor, farmacia Aguilar, Rambla del Centro, 37, Barcelona.

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impurea provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las **PÍLDORAS HOLLOWAY** restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que

purifican la sangre con tanta perfeccion los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificandose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda particula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos y neuralgia. Las perso-

nas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway y 522, Oxford-Street, Londres.

ABERTURAS DE REGISTRO.
VAPORES CORREOS TRANSATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
Salidas de Barcelona los dias 4 y 25 de cada mes.

EL VAPOR CIUDAD DE CADIZ.

Saldrá del puerto de Barcelona el 25 de Julio para

PUERTO-RICO Y HABANA,

admitiendo pasajeros y carga para estos puertos.

Admite tambien carga y pasajeros con billetes directos para MAY GUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS.

Se bordando en PUERTO-RICO desde donde tiene establecido la Empresa un servicio especial en combinacion, para servir directamente aquellos puertos.

La carga se recibirá hasta el dia 22

NOTA.—Para los vapores que salen de este puerto los dias 4 de cada mes se expenden billetes para NUEVITAS, GIBARA y SANTIAGO DE CUBA, con trasbordo en la HABANA.

Representante de la empresa en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

MENSAJERIAS MARITIMAS. (Antes Imperiales.)

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA a MARSELLA y vice-versa

Salidas de Marsella. | Salidas de Barcelona.
Todos los domingos a las 10 de mañana. | Todos los miércoles a las 4 de la tarde
Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el ERIDAN. Tiene cámaras de 1.º, 3.º y 4.º

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores *Civilwecha, Genova, Fiorna, Nápoles, Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Oceano Indico y Atlántico.*

Nota.—No se dan pasajes a bordo y el despacho de billetes se cierra a las 2. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general en esta provincia. **DON ANTONIO BOXA**

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.
Se emplean solo 26 dias en el viaje—Sale de Barcelona fijamente el 15 de cada mes

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores,
La France Savoie Poitou Bourgogne y Picardie, admitiendo carga y pasajer

Para **Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.**

Saldrá del puerto de Barcelona el 20 de Julio

EL VAPOR LA FRANCE de 5000 toneladas

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 120 duros.—3.ª 60 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse.
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen a Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán se gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino, seran tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el dia 16 antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

ANTONIO RUBON Y VIÑETA,
AJENTE DE ADUANAS.
PORT-BOU

LA MODA ELEGANTE

ILUSTRADA

Los representantes en esta capital de los señores don Amiceto Palahu, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se felicitan números en muestra

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines ilustrados de las modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos a la aguja, crochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.